

高桥远教站： 乡村振兴的“供电所”

通讯员 胡波

2022年11月6日，紫阳县高桥镇板厂村村民金汉忠的地里一片繁忙景象，走近一瞧，原来是一群身着新时代文明实践志愿者的红马甲，正在帮他采收中药材苍术。

“真的太谢谢你们了，走，走，走，去我屋里头喝口水，下午我炒两个菜，喝两杯再回去。”金汉忠热情地招呼着前来帮他采收药材的志愿者。“今天就不走了，趁着天气好，公司基地里的丹参也要赶紧挖，改天来。”说话间，远教技术员余小松带着队伍背着工具往公司药材种植基地赶去。

“电话一拨，他们就来了。药材、魔芋、养猪，不管啥技术，都能教，实用得很。知道我种的苍术可以卖了，今儿晌午，小余就带人来帮我挖药材。”提起村上的远程教育，金汉忠赞叹不已。靠着村委会的远程教育科学种植中药材，2021年金汉忠就收入了1万余元。“可以说，是远程教育帮他走上了致富路！”

近年来，紫阳县高桥镇板厂村以“培训提素、线下富民”为切入点，在国家发挥党员教育培训示范引领的同时，让农民群众在家门口远程教育站的“线上课堂、线下服务”中知晓党和国家方针政策，学到种养植的实用技术，搭乘上信息化助推乡村振兴产业发展的快车。

小课堂，为村民“供电”

高桥镇党委书记曾健说：“产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。镇党委在履行抓党建促乡村振兴工作中，充分结合农村远程教育资源丰富、务实管用等特点，有效对接群众产业发展需求，最大化发挥学用转化、提升致富能力的作用，通过‘远教’赋能，为乡村振兴注入了新动能。”

提起远程教育发挥的作用，板厂村的干部群众纷纷竖起大拇指，中药材种植大户徐仁伦说：“小课堂上播放的天上飞的、地上跑的，种的、养的节目啥都有，看人家都能下苦功夫搞产业赚钱，我们有手有脚，也能在

家门口致富。”正是有了远程教育的助力，让他逐步成为当地小有名气的种植能手。

除了让广大农民通过远教平台学到技术，板厂村党支部把党员学习教育、实用技术培训 and 特色产业紧密结合起来，充分利用远教站点，组织党员群众和种养户集中学习政治热点以及党的理论政策方针，观看农业实用生产技术电教片，既拓展了眼界，增强了信念，又提高了党员干部带动群众发展产业的积极性。

山林间，为村民“送电”

板厂村党支部书记金铭锋介绍：“通过远程教育站点实施整村产业规划，结合本村实际组织开展种植养殖业技术培训，通过支部建在远程教育站点引领实用技术服务发展，形成了技术指导点对点、面对面，培养了一批有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民和农村实用人才、创新创业带头人。”

“我以前开了个小商店，顺便收些魔芋加工成魔芋豆腐卖，混混搭的也就挣个肚儿圆。自从在村上的远程教育站上了几堂课，嘿！那可真是开了眼，原来产业还能这么搞。”聊起产业经，板厂村村委委员、党员刘长镇瞬间打开了话匣子。远教站的“小课堂”让这位在村里有点本事的年轻人看到致富的新希望。通过远教站帮助联系的魔芋种，当年就在板厂村种植了近30亩的魔芋，远教站邀请的魔芋种植专家会定期上门给他教授魔芋生产种植技术，功夫不负有心人，一场丰收让刘长镇笑得合不拢嘴，

不仅学习了技术，还鼓了腰包。看到刘长镇种魔芋赚了钱，附近村民也动了心，在他的指导下，30余户村民上了远教“小课堂”开开眼，顺理成章地搞起了林下魔芋种植，平日有啥问题都找刘长镇，这可让刘长镇成了林子里的大忙人。

为把远教站点建设成特色产业实践基地，打开富民增收的良好局面，远教站将全村128户产业示范户分种类、分批次作为重点培养对象，制定切合实际的“培养清单”，组织远教培育的“土专家、田秀才”做教员，一改以前的“课桌授课”为林间、地头、槽头的现场实践，生产中为重点培养对象“开小灶”，以强带弱、以多带少、互助提升，通过跟踪技术服务对象的持续开展，有力带动了种养户科学生产，促进了板厂村特色产业走上可持续发展之路，稳步提升了党员群众种养植生产积极性和产业发展水平。

产业兴，为村民“发电”

近年来，板厂村在远教站点这个“供电所”的支持下，立足发展实际，积极调整产业结构，在全村流转闲置土地2300余亩开展中药材、魔芋、生猪养殖工作。村民通过现金入股、土地流转、劳务务工、销售农产品等形式获得收益，实现群众就近就业稳定收入。

“我屋里的几亩地都流转给了合作社，我还入了一些现金股份。每年，我除了分红，还有管理工资和务工收入，总的有三四万块钱，我觉得在门跟前能有这些收入很满足。”股民徐仁伦说。

为增强发展种植业信心，稳定群众收入，板厂村在远程教育站点工作的不断推动下，培育出紫阳县天和药业有限公司、佳源魔芋农民专业合作社、绿源农业养殖有限公司。在加速种植合作社的步伐的同时，推动村内种植合作社与龙头企业产业融合，逐步形成了“支部+远教+企业+合作社+社员”的发展新格局，实现了中药材、魔芋、生猪从种植、加工、销售为一体的全产业链。

“为稳定药材、魔芋种植户的收入，扩大企业原料生产的规模，村上的天和药业、佳源魔芋合作社分别与种植户签订了保价订单协议，我们帮扶单位在保价订单的基础上每斤再补贴0.5元，让村民彻底打消了销售难的顾虑，种植积极性高涨。”紫阳县人民医院驻村第一书记贾仕安介绍。

据统计，板厂村远程教育站点累计开展政策学习和各类种养植实用技术培训达16场次，辐射培训党员群众、种养植户1000余人次，有效打

通了党员群众和种养植户在农业生产发展过程中的技术“难点”，大大延伸了服务群众产业发展的“路线”。远教站点的实用技术培训使全村的中药材、魔芋和生猪的农产品产量和原料品质得到了稳步提升，为农产品的初、深加工奠定了坚实基础。

红火的产业发展远不止于此，板厂村党支部书记金铭锋介绍，村党支部依托远教教育站提供的方向和技术指导，确定了村集体经济发展方向，先后成立中药材、魔芋、生猪种植专业合作社，社员从最初的21户增加到现在的165户，资金投入从最初的200万元增加到现在的1800万元；建成中药材、生猪、魔芋生产示范基地3个，年生产中药材860吨、魔芋60吨、生猪1000头，产值达2000多万元，社员人均收入从2019年的8946元增加到2022年的12042元，同比增长34.6%。远教站点这颗“强大的心脏”不断给合作社“输血造血”，有力促进全村产业发展进程。

板厂村在村党支部的正确引领下，以乡村振兴为发展契机，以远程教育为有力抓手，以产业发展为发展蓝图，搭建信息互通、资源共享的远教站点综合平台。以“农业生产实用技术服务”为核心，努力打造“田秀才、土专家”等服务品牌，结合党史学习教育践行“我为群众办实事”等活动载体，以党员群众和种养植户的实际需求为出发点，以合作社、龙头企业发展为突破口，精准提供联动服务、主题服务、个性服务，从而实现了远程教育与发展双赢的良性发展局面，有效促进学用成果转化。

